Per le ASD,
Si comunica che a partire da ora, il processo di attivazione dei Tirocini curriculari verrà gestito esclusivamente dalla piattaforma “Portiamo Valore”, a cui si accede entrando nel portale di UNIBA.
Per poter usufruire di tale piattaforma le ASD devono dapprima registrarsi.
Per registrarsi la procedura è la seguente:
· Entrare  nella pagina UNIBA,
· Cliccare in basso nel riquadro verde “Placement”, per  entrare nella pagina della Agenzia per il Placement.
· Cliccare sul logo PORTIAMO VALORE. Le ASD devono registrarsi cliccando su REGISTRA AZIENDA e devono inserire tutti i dati richiesti e poi salvarli. Dopo 24/48 ore riceveranno una mail con le credenziali di accesso al portale.
Dopo aver effettuato la “log in”, con le credenziali ricevute, le ASD devono completare l’anagrafica aziendale, registrarsi e procedere alla creazione della Convenzione.
Una volta creata la nuova Convenzione, un avviso di notifica comunicherà al Dipartimento la avvenuta registrazione della Convenzione da parte delle ASD sulla piattaforma “Portiamo Valore”.
Il personale del Dipartimento, quindi, a sua volta, provvederà all’inserimento dei dati di propria competenza.
La Convenzione caricata sul portale PORTIAMO VALORE, con tutti i dati richiesti, dovrà, dapprima, essere firmata digitalmente dalle ASD che ne riceveranno notifica, e successivamente dal Direttore del Dipartimento dopo l’approvazione da parte del Consiglio di Dipartimento.

Si allegano le istruzioni per l’utilizzo, da parte delle ASD, della piattaforma “Portiamo Valore”.
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