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Argomento: “Raccontare i popoli italici attraverso la realizzazione di un podcast”
Obiettivi del corso: acquisire o rinsaldare le competenze scientifiche relative ai popoli italici e fare esperienza nella comunicazione dell’archeologia. 

Il corso interesserà gli aspetti della storia e della cultura delle genti che abitavano l’Italia antica, prendendo le mossa dagli Iapigi e allargandosi a considerare altri popoli italici a seconda degli interessi e della numerosità degli allievi della Scuola che inseriranno l’insegnamento nel proprio piano di studi. 
L’analisi comprenderà gli aspetti salienti della civiltà antica: origini e formazione, territorio e modalità di occupazione degli spazi, organizzazione degli insediamenti, edilizia domestica, costumi funerari, manifestazioni artistico-artigianali, rapporti con il mondo greco e con altri popoli italici.
Le competenze scientifiche acquisite saranno organizzate in un testo che diverrà la base per la realizzazione del podcast.
Organizzazione del corso: gli incontri, sempre basati sul ‘cooperative learning’, saranno inizialmente finalizzati ad inquadrare l’argomento nei suoi caratteri generali, ad individuarne le problematiche e a stabilire una strategia organizzativa. Ciascuno studente sceglierà l’argomento sul quale focalizzare la propria ricerca e ogni incontro sarà momento per seguire, discutere e valutare la progressione della ricerca e la stesura di un testo adatto alla narrazione rivolta a un pubblico ampio e dunque alla realizzazione del podcast. 
Bibliografia di primo inquadramento:
Ciancio A., Necropoli e aree urbane. L’uso “apulo” di seppellire intra ed extra muros nella Peucezia nel periodo tra VI e III sec. a.C., in Sepolti tra i vivi. Evidenza ed interpretazione di contesti funerari in abitato. Atti del Convegno Internazionale, Roma, 26-29 aprile 2006 (a cura di G. Bartoloni, M. G. Benedettini), ScAnt XIV, 2007-2008, pp. 895-918.
De Juliis E. M., Gli Iapigi. Storia e civiltà della Puglia preromana, Longanesi, Milano 1988 (rist. 2006). 
Todisco L. (a cura di), La Puglia centrale dall’età del Bronzo all’alto Medioevo, Atti del Convegno di Studi, Bari 15-16 giugno 2009, Roma 2010.
