La Riforma Protestante
Lutero

Lutero nasce in Turingia nel 1483. Nel 1505 entra nell’ordine dei eremiti agostiniani. Nel 1508 insegna a Wittemberg; nel 1511 viaggio a Roma. Riconsiderazione della teologia tradizionale, del potere papale, della fede e del suo rapporto con le opere e con la Scrittura.

Lutero e la nascita della Riforma protestante: La contesa con Roma fu eminentemente religiosa ma ebbe un immediato risvolto politico. La disputa sulle indulgenze si apre quando Alberto di Hohenzollern, oltre ai suoi due vescovati, chiese al papa l’arcivescovato di Magonza. Si dovevano dunque racimolare 10000 ducati per il suo acquisto. Si concesse un’indulgenza plenaria nei suoi territori per otto anni continui. La gente poteva comprarsi gli anni da scontare in Purgatorio acquistandole nelle chiese. Reazione di Lutero ed affissione delle 95 tesi a Wittemberg (1517). 

95 Tesi:

Rigetto dell’idea stessa del Purgatorio.

Sacerdozio universale

Matrimonio del clero
Eliminazione dei sacramenti: restano soltanto Battesimo ed Eucarestia

La penitenza

Studi:

Progetto di traduzione della Bibbia (terminata nel 1534)

Lutero, la rottura: Bolla Exurge Domine di Leone X (1520). Lutero al bando ma difeso da Federico il Savio. Dieta di Worms (1521) condanna generale. Lutero convocato non ritratta.

La Riforma protestante si diffonde in Germania. Radicalizzazione dei movimenti protestanti che diventano iconoclasti. Lutero contro i radicali (Carlostadio).  

Idea di fondo: Dio giustifica, cioè considera come giusti, e perdona i peccati ai peccatori che gli si avvicinano con fede. Le opere non sono la condizione ma la conseguenza della salvezza.

(vedi allegato)

La giustificazione per sola fede: Il cristiano viene considerato giusto da Dio soltanto attraverso la fede e non si da pertanto alcun valore di scambio alle sue opere perché Dio ed uomo non sono misure commensurabili, paragonabili, e perché l’acquisto della salvezza non è un’azione strutturabile in termini di mercato.
Servo arbitrio: L’uomo nasce sotto il segno della passività. Egli viene convertito da Dio e non si converte a Dio. Si spezza così una strategia della salvezza fondata sulla convinzione che l’uomo può raggiungere Dio mediante i suoi sforzi. Il protestantesimo è dunque mosso dalla volontà di fermare il processo di abolizione della teologia attraverso la proclamazione “umanistica” dei diritti dell’uomo.

Sola scriptura: Scrittura e commento della Scrittura. Autorità della Chiesa e Scrittura. Con Lutero il rapporto tra l’individuo e la Bibbia diventa personale. Viene rigettata l’interpretazione ecclesiastica e l’interpretazione allegorica della Bibbia. La Bibbia è la sola autorità riconosciuta. 

Gli effetti della fede: Tre gli effetti della fede. L’uomo è sempre peccatore; l’uomo è al tempo stesso peccatore e giusto; l’uomo è sempre penitente. 1° tesi contro le indulgenze: Quando Dio dice che l’uomo è penitente significa che la penitenza dell’uomo dura tutta la vita.

Cosa è la Chiesa per Lutero. Per L. la Chiesa è una comunità puramente spirituale e non deve avere alcun rapporto col potere temporale o amministrare ricchezze. L’istituzione ecclesiastica è diretta dallo stato. Con Lutero nascono le chiese nazionali.  

Sviluppi della Riforma Protestante
Contrasti e divisioni:

Carlostadio: Abolizione della messa, abolizione del celibato ecclesiastico, abolizione dei voti monastici, iconoclastia

Thomas Muntzer: Insurrezione dei contadini (1524). Intervento di Lutero. Sua opera “Contro le bande dei contadini che assassinano e rubano. Morte di Muntzer

Erasmo: De Libero Arbitrio. Rottura con Lutero

La riforma radicale:

1. Concezione della Chiesa come “Corpo di Cristo” e non come il medievale Corpus Cristianorum, formata da adulti battezzati e convertiti, ed accolti per mezzo del battesimo e della confessione di fede praticante.

2. Rifiuto di ogni ingerenza dell’autorità civile in materia di religione e separazione dei credenti dagli affari del mondo.

3. Esaltazione della sequela di Cristo e rigenerazione dell’uomo per mezzo dello Spirito Santo.

a. Spiritualismo: Si sviluppa all’interno stesso del Luteranesimo. Ascoltare Cristo che parla direttamente agli uomini. Carlostadio e Muntzer
b. Anabattismo: O Ribattezzatori. L’unico battesimo valido quello per gli adulti. Il significato originario è quello del Corpus Cristi. I fratelli in Cristo. Separazione totale con il mondo secolare e persecuzioni in tutta Europa. Libertà religiosa.

Zwingli

Protestantesimo riformato in Svizzera (Zurigo e Strasburgo)

Huderych Zwingli nasce a Wildhaus il 1 gennaio 1484; magister artium a Basilea nel 1506, ammiratore dell’opera di Erasmo. Sua opera riformatrice tra il 1522 ed il 1525.

Differenze e convergenze con Lutero CONV: La Chiesa non doveva essere rinnovata ma riformata; Z. accetta tutti i grandi principi teologici di Lutero. DIVERG: I sacramenti sono intesi solo come segni e non strumenti della grazia divina; Cristo non è presente nell’ostia.
Zurigo è la città dei predestinati. Una lega protestante attacca la città e morte del riformatore in battaglia nel 1531.

IMP.: Il popolo di Zurigo è il popolo eletto da Dio; La religione sarà cittadina e forte è il legame civile-religioso. La Chiesa di Zurigo è una chiesa legata intimamente alla vita della città.

Calvino
La riforma e Ginevra è opera di Giovanni Calvino.

Prima del suo arrivo in città la riforma aveva già attecchito; era stato cacciato l’arcivescovo e il duca di Savoia. La città si era autoproclamata repubblica indipendente. Il Consiglio Generale proclama di voler vivere “secondo la legge dell’Evangelio e della parola di Dio”. Riferimento chiaro ai caratteri originali di una Repubblica di Dio. 

Il francese G. Calvino viene chiamato a Ginevra per edificare la neonata Repubblica (Opera Christianae Religionis Instructio). Nasce nel 1509 a Noyon, è un laico di formazione giuridica. La sua conversione risale al 1534. Calvino a Ginevra supera l’opposizione della borghesia che non vuole vive in una Repubblica governata da Dio. Teocrazia.

C. introduce, nel governo della città, il Concistorio o Consiglio ecclesiastico. Congiunge il governo della Chiesa e quello della città (stato). Unità religiosa all’interno della città
Governo quadripartito:

Pastori: predicazione ed amministrazione dei sacramenti: aspetto religioso

Dottori: insegnamento

Anziani: Moralità pubblica, aspetto laico

Diaconi: Assistenza pubblica

Il mito della città di Ginevra, rifugio dei riformati europei. Nascita dell’Accademia. Ginevra centro culturale europeo.

Espansionismo del calvinismo in Europa e nell’America del Nord.

Progressivo irrigidimento. Il caso di Miguel Servet (1553)

Riforma e e stato

Lutero: Chiesa soltanto spirituale. Chiesa di Stato

Zwingli: La chiesa è la città stessa di Zurigo. Polopo degli eletti

Calvino: Teocrazia. Chiesa governata dagli ecclesiastici

Anabattisti: allontanamento dalla politica e dalla società

