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Obiettivi formativi
Il corso intende fornire agli studenti gli strumenti metodologici e critici per un inquadramento tematico e interpretativo dei grandi eventi della storia contemporanea, dall’età delle rivoluzioni liberali alla società globalizzata del XXI secolo. Particolare attenzione sarà dedicata alla storia dell’Italia repubblicana nelle trasformazioni internazionali di fine Novecento. 

Prerequisiti:
Conoscenze elementari degli eventi cruciali della storia moderna e contemporanea acquisiti nelle scuole secondarie superiori

Programma del corso

I) La storia contemporanea: problemi di metodo, di interpretazione, di periodizzazione; Le rivoluzioni industriali nel mondo occidentale; La rivoluzione francese e le sue conseguenze; Il Congresso di Vienna; Le nuove ideologie e il 1848; L’impero inglese; Unificazioni statali; Il socialismo e l’avanzata della democrazia; L’ascesa degli Stati Uniti e del Giappone; L’Italia liberale; L’età dell’imperialismo: la Francia della Terza Repubblica, l’Inghilterra vittoriana, l’Italia di Giolitti; La prima guerra mondiale e le sue conseguenze; La nascita del socialismo di Stato e l’era di Stalin; Fascismo in Italia e in Europa; La crisi del ’29 e il New Deal; La Germania da Weimar al nazismo; La seconda guerra mondiale: dinamica e conseguenze; La guerra fredda; La decolonizzazione; Il conflitto arabo-israeliano sulla Palestina; La rivoluzione cinese e i suoi sviluppi; Dissoluzione del blocco sovietico; La crisi jugoslava.

II) La storiografia e la repubblica italiana; l’Italia in un mondo bipolare; la politica dell’Italia repubblicana; la dimensione internazionale della crisi della prima repubblica; l’Italia nel nuovo mondo globalizzato. 
Bibliografia 

- Appunti delle lezioni

- Manuali consigliati:

· S. Guarracino – P. Ortoleva – M. Revelli, L’età delle rivoluzioni e l’Ottocento, Mondadori, Milano 2008 (esclusa la prima parte). P. Ortoleva – M. Revelli, L’età contemporanea, Mondadori, Milano 2009.

Modulo di approfondimento
- S. Pons, A. Roccucci, F. Romero (a cura di), L’Italia contemporanea dagli anni Ottanta a oggi. Fine della guerra fredda e globalizzazione, Roma, Carocci, 2014 (Parte I: Capp. II, III, IV, V, VII, X, XI, XII; Parte II: Capp. II, III, VI, IX, X). 

Ulteriori letture integrative saranno indicate durante il corso

Modalità didattiche

Lezioni frontali e seminari tematici, mirati alla produzione e alla discussione orale di paper che concorreranno alla valutazione finale.
Modalità di verifica dell’apprendimento

La valutazione complessiva sarà formulata sulla base della relazione scritta sulla parte seminariale (esposizione scritta e partecipazione alla discussione), dall’esito dell’esonero scritto, e dalla prova finale.
Orario di ricevimento

Consulta il sito web di Enrica Di Ciommo
